

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografa.
BRAȘOV, piața mare Nr. 30.
Serisori nefrancați nu se primesc. Manuscripte nu se retrimit.
INSERATE se primesc la ADMINISTRAȚIUNEA în Brașov și la administrațiile Birourilor de anunțuri:
în Viena: M. Duke Nachf.;
Baz. Augenföld & Emrich Lesser;
Hambroh. Sokalak. Rudolf Mosse.
A. Oppelke Nachf. Anton Oppelk.
în Budapesta: A. V. Goldberger, Ekstein Bernat. în Hamburg: Maroly & Liebmann.
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o săptămână 6000 pe o coloană 6 or. și 30 or. timbru pentru o publicare. — Publicării mai dese împă tariffă și învoială.
RECLAME pe pagina a 3.a o săptămână 10 or. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LXIII.

"GAZETA" iese în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se primumeră la toate oficiile postale din țară și din afară și la d-ii colectorii.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața Mare
Târgul Inului Nr. 30, etajul I.: Pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dusul în casă: Pe un an 12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. — Un exemplar 5 cr. v. a. sau 15 bani. — Atât abonamentele cât și inserțiunile sunt a se plăti înainte.

Nr. 53.

Brașov, Luni-Marti 7 (20) Martie.

1900.

Gvernul și episcopii unguri.

Ce s'o fi întâmplat, ce nu, der vedem de-odată, că organul lui Max Falk începe să fiă foarte optimist în ce privește cestiunea înființării așa numitei „autonomii catolice regnicolare“. În numărul său de Vineri „Pester Lloyd“ vede chiar înaintând această cestiune cu pași repeși spre o soluțiune definitivă.

Scim, că înainte de a intra în desbaterea specială a statutului de organizațiune, ce l'a prezentat comisiunea de 27, congresul catolic a primit propunerea, ca congresul să aflu mai întâi opiniunile Coronei, ale guvernului și ale episcopatului catolic. Intrebarea cea mare, dela care atârna soluțiunea, era dér, decât și cum se va înțelege guvernul cu episcopii catolici; cât va voi cel dintăi să cedeze din prerogativele sale de până acum și ce pretensiuni în sus și în jos vor ridica episcopii?

Episcopii catolici au ținut la începutul lunii o conferință și au ales o subcomisiune de trei membri, însărcinându-o să se pună în legătură cu delegații comisiunii de 27 a Congresului, să le comunice părerile episcopatului și să ia sciință despre dorințele lor.

Acăsta se privește ca primul pas de apropiere și „P. Lloyd“ anunță acum, că și ministrul cultelor a luat deja măsuri de a veni în atingere cu comisiunea Congresului, designând pe acei funcționari superiori, cari vor avé să reprezente ministerul.

Tote sunt dér puse la cale pentru a face posibilă o înțelegere și asupra detaliurilor, mai ales după ce mandatarii ministerului de culte au însărcinarea de a se pune în înțelegere totodată și cu episcopatul. Și așa speră amintita fôia guvernamentală, că se va puté dobândi o înțelegere pe totă linia, atât în cestiunea organizațiunii autonomiei, cât și cu privire la cercul ei de competență, și în fine, cu privire la „punctul delicat“ al instrucțiunii. Totuși chiar din asigurările, că guvernul vré să mērgă până la marginea cea mai extremă posibilă, se vede cât de greu îi vine a face concesiuni „autonomiei“.

Intr'aceea diarele catolice răspund fôiei jidano-maghiare, că episcopatul catolic încă n'a luat nici o poziție și că deci tôte scirile, cari presupun așa ceva, sunt luate din vânt. Episcopii nu s'au declarat încă în nici o privință. Cu atât mai mult guvernul face să se vorbească în organele sale, ce și cât ar voi să dea autonomiei catolice din prerogativele sale. „Alkotmany“ deduce din espunerile lui „P. Lloyd“, că guvernul încă nici astăzi nu e aplecat de a lăsa din mâna sa fondurile și fundațiunile catolice și de a concede autonomiei o seriosă înrîurure la ocuparea scaunelor vacante arhieresci.

C'un cuvânt i-se spune diarului guvernamental să nu se prea infierbente și să aștepte mai întâi să vadă ce vor dice episcopii. Așa dér mai

încet cu speranțele la o „înțelegere pe totă linia“.

Cu ocasiunea acăsta nu putem să nu observăm, că după-cum se afirmă în broșura „Pressa jidovescă din Ungaria“, însuși primatele Vaszary ar avé confident pe un redactor dela „Pester Lloyd“, care ia informațiunile adese-ori din cancelaria primatului.

Decă sunt adevărate și numai în parte aceste afirmări, atunci s'ar puté bănui, că și optimismul, desfășurat acum de „Pester Lloyd“ în cestiunea autonomiei, este vre-un efect al informațiilor, ce și le ia din palatul primatului, care, cum scim, susține legături destul de strînse cu guvernul.

Orî cum ar fi, cei ce se simt amenințați prin cele ce se pun la cale în acăsta cestiune, pe față și pe ascuns, să vegheze!

Pactul. În ședința de Vineri a „Reichsrath“-ului austriac s'a primit cu unanimitate hotărîrea, prin care guvernul este îndrumat, ca acea parte din pactul economic, care se referă la convenția pentru animale să fiă modificată și din cauza acăsta să se încheie pact nou cu Ungaria. Propunerea, pe baza căreia s'a adus hotărîrea, a făcut-o deputatul Skrbensky. Alți deputați au cerut ceva și mai mult. Unii dintre ei au făcut imputări guvernului austriac, că cu ocazia încheierii pactului s'a plecat înainte poruncei „aliatului înfumat“, păgubind prin acăsta interesele Austriei.

Este interesant, că numai ou o și înainte, adevă în ședința de Joi a dietei ungare, ministru de agricultură Daranyi a declarat, că „nu pôte fi vorba despre un nou pact, că convenția privitor la animale stă sub secul reciprocității și că convenția acăsta ori stă, ori cade cu pactul întreg“. — La declarația acăsta categorică a răspuns „Reichsrath“-ul în ședința de Vineri, prin votul său și mai categoric, primind cu unanimitate propunerea privitoare la amintita parte din pactul cu Ungaria.

Foile ungurescî se ocupă, îngrijate, cu hotărîrea camerei austriace. Pentru a-și ascunde temerile, ce le stăpânesc, ele încep erâși cu amenințări de rupere economică a Ungariei de către Austria, cum fac de obicei de câte ori asupra pactului suflă vânturi reci.

Amânarea „Reichsrath“-ului. După-ce în ședința de Vineri a camerei austriace s'au ales membrii în delegațiune (40) și după-ce și în camera seniorilor încă s'a făcut acăsta alegându-se 20 membrii în delegațiune, a urmat în ședința de Sâmbăta ceva surprinzător: La ordinea zilei era desbaterea legii industriale și trebuiau încă să vorbească oratorii principali. Președintele însă a zădărnicit acăsta declarând, că deorece probabil, oratorii principali vor ține discursuri lungi, închide ședința. A doua surprindere a fost, că nu s'a comunicat deputaților ziua proximei ședințe ci au fost lăsați să se imprăștie cu aceea, că terminul proximei ședințe va fi comunicat în scris.

Despre cauzele amânării „Reichsrath“-ului se scrie din Viena, că ar fi în primul rând atitudinea partidelor, apoi faptul, că

membrii delegațiunii s'au ales deja. Drept cea mai de căpeteniă cauză se citează împrejurarea, că nu mai pôte fi amânată convocarea dietelor provinciale.

Partidele din stânga parlamentului au decis, ca conform necesității cetățenii germani să se întrunescă din când în când în Viena sub durată cât parlamentul nu va lucra, și să ia măsuri de scutire a intereselor naționale și politice ale Germanilor.

Valuri politice. Sub titlul acesta scrie „B. H.“ asupra aparițiunilor, ce se ivesc de un timp încôce în marele partid liberal guvernamental. Arată disensiunile dintre membrii partidului și atacurile pișcătore, ce se îndreptăză contra ministrului-președinte Szell, — fapt, care nu pôte să lase indiferenți pe unii din membri. De altă parte dice, că ômenii lui Banffy încep să facă curte lui Szilagyi, cu tôte că sunt bine cunoscute raporturile prietinescî dintre Szell și Szilagyi. Face apoi interesanta și tot-odată caracteristica mărturisire, că membrii fostei partide apponyiste nu-și vor vedé realizată dorința de a saluta pe Horvatsky în fotoliul ministeriului de interne.

Fiascul „Maghiarilor greco-catolici“.

Mare mahnire și supărare domnesce în șirurile șovinistilor maghiari și a renegaților, pentru-că acțiunea lor de maghiarizare a liturgiei a rămas de-ocamdată baltă. Asta reiese cel puțin din cele ce le cetim prin foile ungurescî despre rezultatul peregrinagiului „Maghiarilor gr. cat.“ la Roma și despre „succesul“ înaintării memorandului renegaților ruteni la scaunul din Roma în favoarea introducerii limbei liturgice maghiare.

Causa? — O espune cât se pôte de clar fôia rutenă „Galicianin“ din Lemberg într'o corupendță, ce i-se trimite din Roma și care în resumat spune următoarele: Zadarnic au umblat pe la Roma Rutenii maghiari în frunte cu episcopul lor Firczak. Planul lor de-a introduce liturgia maghiară în biserica greco-catolică n'a succés. Papa nu va permite acăsta, fiind-că e convins, că în cazul acesta Maghiarii șovinisti rom. cat. încă vor pretinde liturgia maghiară, er decât Roma nu va admite, toți ar trece la biserica gr. cat. cu liturgia maghiară. Papa a interzis și mai înainte în diferite rânduri folosirea limbei liturgice maghiare.

Corupendța fôiei rutene adauge, că acăsta nouă interdicere a Papei se va isbi de greutăți, după-ce episcopii nu vor avé curajul suficient și puterea de a împiedeca acăsta ilegalitate, căci guvernul maghiar s'a declarat pentru liturgia maghiară și față cu Roma sprijinesce preoțimea renitentă.

După tôte acestea foile maghiare, cătrănite de fiascul dela Roma, năvălesc asupra Blașului. Ele sciu să spună, că peregrinagiul din Septemvrie al Românilor uniți ar fi o contra-demonstrație față cu peregrinagiul Rutenilor renegați, cu care ocașiă „vor manifesta contra pretensiunii acolora, de a-se introduce în biserica gr. cat. limba liturgică maghiară“ și vor aduce la cunoștința St. Scaun, „că limba liturgică maghiară n'o dorește obștea greco-catolică din patriă, ci numai o fracțiune,

care în chipul acesta voesc să maghiariseze pe Români și Rutenii gr. cat.“

Esplicarea acăsta, care mai ales în partea ei din urmă se basază pe un adevăr incontestabil — căci ce alta au voit și voesc cei cu liturgia maghiară, decât nu maghiarizarea? — o dă fôia apropiată de guvern „Budapesti Hirlap“ adaugând: „Reiese dér, că liturgia maghiară e atacată din două părți: din Lemberg și Blași. Probabil, că și motivele atacului sunt identice. La tôte întâmplarea e caracteristic și pentru guvernul unguresc vrednic de a fi băgat în seamă, că Rutenii din Lemberg au dat de un aliat în metropolitul dela Blași, membru al camerei magnaților maghiari și unul din dignitarii bisericii catolice maghiare“.

Etă așa-dér o agitațiune pe față în contra Blașului și a metropolitului Provinciei române unite de Alba-Iulia, pe care gazetarii șovinisti nu-l recunosc de metropolit al Românilor uniți, ci numai de „unul din dignitarii bisericii catolice maghiare“.

Mult mai fără șifală și fără cumpăt agită în contra Metropolitului Mihalyi fôia lui Banffy „Magyar Szó“, care tratăză pe I. P. S. Sa cu epitetul de „revoluționar“, pentru-că împreună cu ceilalți episcopi români uniți va conduce la Roma grupul peregrinilor români gr. cat. Fiascul și palma, ce au căpătat-o la Roma renegații ruteni, îl scote din sârite așa de tare pe autorul articolului din „Magyar Szó“, încât cere bicu și gârbațu, pentru cei-ce organiză peregrinagiul Românilor la Roma.

Nu mai puțin furioși și năprasnici se arată cei dela „Egyetertes“. Tôtă vina o dau ei lui Coloman Szell, în care „nu este un grăunte de energică“, ci numai „vanitate și slăbiciune“ și care nici în afacerea liturgiei maghiare n'a făcut și nu face nimic. Fôia kossuthistă își varsă și de rândul acesta tôte dosa ei de venin în contra naționalităților și a Românilor îndeosebi și ațifă la ură în cel mai pœcotos mod. Vom reveni, ocașional, asupra celor ce scrie, de astă-dată ne mărginim a constata, că și ea ca și celelalte foi șoviniste, ba mai mult decât tôte, cere, ca naționalitățile să fiă trântite și ferecate, ca nici căro se nu mai pôta dice, că de unde nu, „noi (Maghiarii) vom fi cei isbiți în patria-ne străbună“.

Apoi se se mai dice de cine-va, că acești șovinisti turbați nu-s bunî de legat? Dér sciu ei, ce-i dore și-i ustură atât de cumplit: fiascul dela Roma al acțiunii pentru limba liturgică maghiară, este cea mai gravă lovitură, ce au putut s'o primescă.

„Unirea“ din Blași, vorbind în numărul său din urmă despre peregrinagiul „Maghiarilor gr. cat.“ la Roma, scrie între altele:

„Sfântul scaun li-a dat răspunsul cuvenit. Nici nu i-a ascultat. I-a primit ca pe fi ai bisericii, veniți a depune omagiul lor înainte Scaunului fericitului apostol Petru, dér i-a refusat, ca pe deputați veniți a cere limba maghiară cu limba liturgică. Un lucru totuși e de remarcat în ținuta sfântului Scaun. Anume asprimea, cu care i-a tractat pe „peregrinii liturgiei maghiare“. Cine cunôsc dragostea, cu care sfântul scaun primesce pe toți fiil bisericii de pe tôte suprafața pământului, acela de sigur va rămâné încremenit, vedând procedura sfântului scaun.

„Mai întâi nu i-a primit în audiență separată pe „peregrinii liturgiei maghiare.

In locul al doilea a şters din vorbirea episcopului Vályi partea referitoare la *liturgia maghiară*. In locul al treilea a oprit peste tot *ţinerea vorbirei de acasă pregătită* a episcopului Vályi şi l'a îndrumat la ţinerea unei scurte cuvântări convenţionale şi de şablon. In locul al patrulea l'a *întrerupt* pe episcopul Vályi în mijlocul vorbirei, când adecă în butul oprelisei a amintit de *liturgia maghiară*.

„Ce a putut fi cauza la o asemenea asprime întru adevăr ne mai pomenită? Răspunsul nu va fi greu de aflat: E-tă-l: Comitetul regnicolar din Ungaria acum de o mulţime de ani tot vecesază pe sfântul scaun, să concedă limba liturgică maghiară pe sēma greco-catolicilor maghiari, cari acum sunt la 200,000, cā alt-cum aceştia se fac reformaţi neuniţi, şcl. Ca să dovedescă sfântului scaun adevărul afirmaţiunilor lor, de ani de zile adună la subscrieri „greco-catolice maghiare“ şi de ani de zile adună „peregrini greco-catolici maghiari“, pe cari să-i presente Sfinţiei Sale drept dovadă viuă. Şi la urmă ce să vedî? E-tă se presentă în Roma înaintea sfântului părinte 480 ruteni greco-catolici din Ungaria, conduşi de episcopii ruteni greco-catolici dela Eperjes şi Muncaiu!

„Ei bine! se va fi întrebat Sfântul Scaun, aceştia sunt Maghiarii greco-catolici? Ori dōră cred Rutenii, că la Roma nici atâta nu ştiu, că ruteni şi maghiar nu e tot una?

E-tă dēr, pentru ce a fost indignat sfântul părinte. I-a prins cu minciuna pe „greco-catolicii maghiari“, adecă s'a convins, că nici nu există greco-catolici maghiari, ci că există greco-catolici ruteni, cari pentru un os de ros sunt gata a se lăpēda de neamul lor şi legea lor.

„Să nu se fi indignat sfântul scaun la un asemenea spectacol? S'a indignat şi a dat expresiune indignării sale pe faţă. Pe episcopul Vályi, care în butul oprelisei a insistat a vorbi de liturgia maghiară, în mijlocul vorbirei, în presenţa alor 2000 peregrini veniţi din totă lumea, l'a adus la tăcere. Bine li-s'a întēplat. Au prānşit cu minciuna. De cină însă n'au căpētāt. Plata reneştilor e — *dispreţul*“.

Conflictul romāno-bulgar.

Pe cum se raportează, conflictul iscat între Romānia şi Bulgaria pentru insula de pe Dudāre numită de Romāni Bujoreanu, e pe cale de a-se aplanā. E-tă ceserie diarul bulgar „*Slavianin*“ despre acest conflict:

Pe Dunāre, peste drum de Şistov, este o mare insulă veche, care se numesce încă de pe timpul Turcilor „*Eşec Adasă*“, adecă „*Insula Măgarului*“.

Acastă insulă încă de pe timpuri vechi o stăpānea guvernul turcesc, el o exploata, şi locuitorii din Şistov se duceau acolo să taie lemne. Insula e foarte apropiē de malul bulgar şi departe de cel român, din care caasă, după liberarea Bulgariei, n'a fost cestiune: cui aparţine acea insulă, Romāniei sau Bulgariei şi cine trebuie s'o exploateze, aşā cā până mai eri era sub stăpānirea Bulgariei.

De doi-trei ani însă, iubiiţi noştri vecini, Romāni, şti-au pus ochii pe acea insulă şi necentenit s'au încercat s'o ia şi să se facă stăpāni pe ea. Din această caasă s'au numit din ambele părţi comisii militare, cari au fost la insulă, au examinat'o, au deliberat, dēr nu putură să aplaneze neînţelegerile.

Acum câte-va zile, o companie romānă de soldaţi au năvălit în acea insulă, a alungat cu forţa sentinela noastră şi o stăpānesce! După această cucerire başibuzucă a acelei insule, care se socotesce teritoriul nostru, la Bucuresci a avut loc un consiliu de miniştri, care a hotărīt să se trimită un vapor de rēboiū cu trei tunuri, care a şi sosit la insulă cu ordinul sever să tragă, dēcā Bulgarii s'ar încumeta s'o ia!

Ce mēsuri s'au luat din partea guvernului nostru, nu se ştiu; se ştie numai, că agentul nostru diplomatic din Bucuresci s'a prezentat la ministeriul de externe, unde l'i s'a spus: Vom vedē.

Care va să dēcā bunele relaţiuni între cele două state vecine, Romānia şi Bulgaria, sunt stricate, deōrece Romānia şi-a permis să stăpānescă cu forţa militară o parte din teritoriul nostru, fie el chiar pe Dunāre. Astādi „*Insula Măgarului*“, māne Silistra, peimāne Dobrici, şi noi, dēcā tācem, Ro-

māni o să credă, că ne temem de ei, ori că suntem neputincioşi de a ne apēra teritoriul. In ori-ce cas trebuie să se ia mēsuri faţă cu rāpirea acelei insule şi să se cēră evacuarea ei. Vor face asta liberalii noştri? Cine ştie?

E-tă ce însemnēză să ai de protectōre o mare putere, cătrā care să te adresezi în cas de nevoiā şi să-i ceri ajutorul. Dēcā eram bine cu liberatōrea noastră, cu Baba Moscova, dēcā în fruntea guvernului din Sofia am fi avut rusefili sinceri, ēr nu rusefobi, era să urmeze o notā din Petersburg şi Romānii era să li-se parā strimtā „*Eşec Adasă*“! Acum însă? Acum Baba Moscova o să tacă, armata romānă o să stea liniştită în insulă, ēr noi o să bem un puşar cu apă rece pentru „*Eşec Adasă*“, ca să ne invēţām minte şi înţelepciune.

In aşā situaţiune suntem noi puşi, încā chiar pāmētul să ni-l ia, nu îndrāsni să protestām! Nu voim influenţa rusescă, nu voim protecţia ei, e-tă-ve acum „*Eşec Adasă*“, duceţi-ve şi-o liberaţi! Imprumutul ni-a rēmas în Transvaal, acolo sunt ţinuţi banii, ēr armatele romāne māmāncă māmāliģă în „*Eşec Adasă*“.

Noi suntem ōmenī liniştiţi, pentru un „*Eşec Adasă*“ n'o să ne ducem să ne batem şi să perdem portofolurile ministeriale!

Din Romānia.

Afacerea Hallier.

Tribunalul de arbitri în *afacerea Hallier* a ţiut cinci zile de-arēndul şedinţe. In tot timpul acesta şi-a desvoltat pleoaria avocatul anteprenorului Hallier, Poincaré, aducēnd înaintē tot felul de argumente pentru a documenta pretenţiile clientului sēu. Hallier pretinde o despāgubire de 18,377,686 lei şi 57 bani. Pleoaria lui Poincaré a fost un adevērat rechisitoriu. In deosebi el a îndreptat cele mai grave acuşaţiuni în contra administraţiei serviciului hidraulic român, despre care a afirmat, cā a organizat o „hoġiā legală“ în potriva lui Hallier.

In urma acestei atitudini a apērātōrului lui Hallier, preşedintele tribunalului — după terminarea pleoariei în şedinţa noua dela 4 Martie st. v. — s'a vedēt îndemnat a observa în cā mod Poincaré a usat de libertatea, ce i-a acordat'o în desvoltarea pleoariei sale, declarānd, cā la la rēndul sēu va lāsa aceeaşi libertate advocaţilor statului, ca să vorbescă cum vor voi. In urma acestā Poincaré şi-a cerut scuse dicēnd, cā gāsesce natural ca un avocat în apērarea sa să aibā şi un rechisitoriu şi cā in acest proces n'a vorbit contra statului român, ci într'o afacere de lucrări publice, în care nu se angagēză dēcāt o parte infimă din administraţia publică. Dēcā a fost violent, cere scuse şi ţine a constata, cā de o sēptēmānă de când se aflā în această țēră, a dobēndit credinţa, cā Romānia posedē aspiraţiile, vigōrea, calităţile şi chiar pasiunile sorei sale mai mari, Franca.

Preşedintele Şufu cere apoi d-lui Poincaré să-şi depunā conclusiunile în scris şi să comunice actele advocaţilor statului. Tribunalul de arbitrii ţinēnd sēmā de cererea advocaţilor statului, le acordā trei zile pentru studiarea dosarelor şi fixēză viitoōrea şedinţa pe ziua de Miercuri.

Manifestaţiile în afacerea Hallier nu s'au mai repetat în zilele din urmă. Guvernul a luat mēsuri de a-se împiedeca o repeţire a lor. Prefectura poliţiei a lipit pe zidurile capitalei o ordonanţă prin care se interdico ori-ce atrupament, staţionare în masă, manifestaţiune în cētā sēu procesiune de ori-ce natură pe stradele, trotuarele şi pieţele capitalei.

In şedinţa camerei dela 2 Martie st. v. deputatul N. Săveanu şi-a desvoltat interpelarea relativ la scandalurile petrecute înaintea curţii de compturi. Rēspundēnd la interpelare, ministru de interne general Manu a declarat din nou, cā nu există nici o legătură între imprumut şi lichidarea afacerii Hallier, şi în ce privesce neorēnduelile întēplate înaintea curţii de Compturi declarā, cā guvernul a luat mēsuri energice şi va reprima ori-ce neorēndueli. — Ministru de finanţe Tache Ionescu accentuēză în deosebi, cā arbitragiul Hallier

a fost o necesitate neesorabilă şi cā cei-ce dōc şi cred, cā n'a fost aşā, n'au dēcāt să vie să li-se arate corespondenţa în această cestiune şi să vedem, dēcā vor mai afirma acestā. Reproşeză liberalilor, cā au pus la cale scandalul şi declarā, cā guvernul e hotărīt să reprime ori-ce neorēnduelă, ori dela cine ar veni.

P. P. Carp dōce, cā Bulgarii li-s'a impus de guvernul Francei o înţelegere cu antreprenorul Goilloux, dēr Bulgaria, țēră vasală, a resistat, ēr guvernul francec s'a supus în cele din urmă şi afacerea Goilloux s'a tratat de tribunalele bulgare, ēr nu de tribunal strēin, şi imprumutul s'a făcut. Nu crede, cā ceea-ce au făcut Bulgarii, Romāni n'ar fi putut să facā. — D-l Tache Ionescu ministru finanţelor rēspunde, cā nu cunoşce afacerea Goilloux. Declarā însă d-lui Carp, cā nu e în joc nici o intervenţiā strēină, ci sunt numai consideraţiuni financiare şi economice.

Asemenea s'a făcut o interpelare în Senat, la care miniştri au rēspuns în acelaşi sens.

Rēboiul din Africa sudicā.

Situaţiunea pentru Buri în statul Oranje continuā a fi cāt se pōte de nefavorabilă. Generalii englesi cu trupele lor din Capland trec unul după altul peste riul Oranje pentru a-se uni cu armata principală a generalisimului Roberts. Ei nu întâmpinā nicāiri nici o împotrivire, fiind-cā Buri au părăsit ţinutul acela şi deja mai înainte de ce Roberts ar fi intrat în Bloemfontein, Buri s'au retras în partea nordică a statului Oranje. Ei au fost siliţi să grābescă retragerea, cāci dēcā Roberts ar fi intrat în capitala statului înainte de ce ei s'ar fi retras, li-ar fi tăiat ori-ce lină de comunicaţiā cu grosul armatei lui Joubert.

Generalul engles Clements a trecut riul Oranje pe la Norvalspont, unde marele pod era încă întreg; generalul Gatacre a trecut pe la Bethulie, ēr Brabant cu trupele iregulare a trecut în statul Oranje pe lângă Aliwal-North. Generalul Polecarew i-s'a dat însărcinarea, să facā legătura între cele trei armate englese.

Un mare avantajū este pentru Englesi, cā linia feratā din Capland la Boemfontein este liberă, după retragerea lor Buri n'au avut timp s'o nimicescă. Incurēnd aşā dēr cei 15,000 de Englesi, cari au trecut din Capland în Oranje se vor uni cu Roberts, prin ceea-ce armata acestuia va primi o însemnatā întārīre.

Planul de atac al Englesilor.

Se afirmā, cā scopul acestor concentrări de trupe este, ca pe o parte din ele Roberts să o trimită spre Mafeking, în liberarea completă a oraşului Colōna acestā ar nisui apoi dela vest spre Johannesburg şi Pretoria. De-odatā cu Roberts va ataca şi Buller, năvălind în Transvaal de cătră ost. In scopul acesta a fost rechemat şi Warren din Durban. Forţele lui Buller sunt de 30—35,000 ōmenī.

O proclamaţiā englesā.

Din Bloemfontein se anunţă, cā generalul Prettyman, ca guvernor general al capitalei statului Oranje, a dat o proclamaţiā în care provōcă poporaţiunea din oraş şi jur, ca sub pedēpsa confiscării averilor, să depunā armele. In urma acestā 400 din Buri oranjeni s'au predat.

Ce fac Buri?

Intr'aceea despre Buri puţine ştiri șosesco. Nu se ştie nici ađi unde şi cum se pregātesc ei pentru a primi o luptā mare cu inimicul lor. Tōte semnele arată, cā Buri Oranjeni s'au retras cu toţi la graniţa Transvaalului, voind să aştepte aici pe Englesi.

O telegramā din Bruxelles spune, cā agentul transvaalian Dr. Ley's tac cu-noscūt, cā după declaraţiunile lui Salisbury nu mai rēmāne, dēcāt ca Buri să continue rēboiul până la caši. Până acuma, dōce Leyds, n'a fost o luptā aşā mare şi aşā nu se pōte vorbi despre o decisiune cu arma. Lupta acestā va urma în proximele zile, şi numai după-ce Buri vor fi învinşi în lupta

acēsta, se pōte vorbi despre supremaţia englesă. Cu cāt momentul acestei decisiuni, va fi amānat, cu atāt efectul ei va fi mai îngrozitor, deōre-ce Buri acum sunt uniţi în a respinge atacul engles.

Anectarea statului Oranje la Transvaal.

O ştire fōrte însemnatā șosesco din Transvaal. Cu data de 17 l. c. i-se telegrafēză agenţiei „*Reuter*“ din Bethulie, cā în 13 l. c. preşedintele Krūger a declarat statul liber Oranje de teritoriu aparţinētor republicei sud-africane. — Şcirea acēsta se comunicā şi din Londra.

Din Pretoria se comunicā, via Bruxelles, următoōrele: Eri (16 Martie) s'a ţiut un consiliu militar sub preşedenţa lui Krūger, la care a luat parte şi Steyn. In acest consiliu s'a decis continuarea rēboiului până la estrem.

Pierderile Englesilor.

Oficiul de rēboiū din Londra publicā cu data de 14 Martie următorul conspect asupra pierderilor, ce le-a avut Anglia până acum:

Au cădūt 194 ofițeri, au fost răniți 601, în prinsōre au cădūt 150 — la olaltā 945. Soldați de rēnd au cădūt 1847, răniți 8755, captivi 3372 — la olaltā 13,974. Pierderea totală e de 14,919 ōmenī. La aceştia trebuie să se adagā şi cei-ce au murit în urma diferitelor bōle şi al cōror număr, ofițeri şi soldați e de 955.

Pierderile acestea au făcut ca în Anglia să se simtā o mare lipsă de ofițeri. Lipsa lor e aşā de mare, încāt ministeriul de rēboiū înrolēză ca ofițeri pe toți tinerii cu carte şi de ceva sēmā. Lordul Landsdowne a emis deunādi 78 patente la universitatea din Cambridge şi tot studentul, care întrunesce caitāţile trupesci, a putut să devinā ofițer fără nici un examen. La universitatea din Oxford încă au fost adunați pe calea acēsta mulți „ofițeri.“ Cu tōtā graba acēsta, ministeriul de rēboiū nu pōte totuşi să trimitā la Africa contigentul de ofițeri trebuincios.

SCIRILE DILEI.

— 6 (19) Martie.

Alegeri sinodale. Au fost aleși deputați din clar la sinodul arhidieceșan din Sibiu pentru perioada 1900—1902 următorii doi, și anume în cercul: Sibiu: Dr. Il. Pușcariu, archim., vicariu archiep. Seliște: Ioan Droș, protop., Sebeș: Sergiu Medean, protop., Alba-Iulia: Nicolau Ivan, asesor consist., Deva: Ioan Papiu, protopr., Hațeg: Tit V. Gheaja, protop., Turda: Dr. Eusebiu Roșca, director semin., Cluși: Tului Roșescu, protop., Târnava: Mateiu Voileanu, asesor consist., Sighișoara: Zacharie Boiu, asesor consist., Treiscaune: Dimitrie Coltofeanu, protopresb., Făgăraș: Iuliu Dan, protop., Giōgiu: Dr. Elie Cristea, secret. consist., Solnoc: Teodor Herman, protop., Brașov: Vasile Voina, protop. Din 4 cercuri rezultatul încă nu e cunoscut.

„Reuniunea romānă de musicā din Sibiu“, în adunarea generală estra-ordinară, ținută Miercurea trecutā, în urma demisionării comitetului, s'a constituit din nou astfel: *president*: Dr. Ioan Stroia, prof. sem.; *secretar*: Vic. Tordășianu, eșactor archid.; *casar*: Costic Popp, funcț. de bancă; *archivar*: Candid Popa, iur.; *econom*: Ioan Rebeș, funcț. de bancă; *membri în comitet*: Nicolae Bența, Emil Vințler și Emil Verzariu, ēr de *director de musică* a fost reales d-l *Tnotei Popovici*, profesor seminarial. Probele, sistate pe timp scurt, se țin regulat în sala dela „*Musikverein*“.

„**Severineana**“, reuniune romānă de consum din Caransebeș, și-a ținut a doua adunare generală în 15 Martie n. sub conducerea președintelui sēu, a d-lui Ilie Curescu. La adunare, după cum spune „*Fōia Diecesană*“, s'au prezentat acțiōnarī în număr frumos din loc, din jur și din depărtare. Din raportul direcțiunii, cetit prin d-l Aurel Marin, precum și din bilanț șevede, cā rezultatele acestei societăți comerciale a

nóstre sunt mulțumitoare, ceea ce constată și raportul comisiei.

Obiecte de pe timpul lui Mihail Vitézul. Preotul bisericii din comuna Bucov, aproape de Ploesti (România), făcând niște săpături pe lângă altar, a descoperit un cazan, care conținea mai multe monede și arme de pe vremea lui Mihail Vodă Vitézul. Acestă comoră a fost depusă la primăria comunală.

Un Frances despre Asilul „Elena Dómna“. D-l Emile Buloz, delegatul ministrului instrucției publice din Franța spre a inspecta diferitele instituții culturale din Orient, a cerut să viziteze Asilul „Elena Dómna“ dela Cotroceni. În registrul de inspecțiunii al acestei instituții, d-sa a scris următoarele cuvinte: „Nici odată n-am simțit o mai vie părere de rău, că nu cunosc frumoasa limbă românească, decât astăzi, când aș fi dorit să scriu spre a fi înțeleasă de toți admirațiunea mea pentru mărețul Asil, ce am vizitat și buna impresiune ce mi-a lăsat îndemânateca direcțiune a acestei instituții, deșteptăciunea semetă a elevilor. Voi păstra despre această vizită o amintire neștersă.“ — D-l E. Buloz a admirat cu deosebire lucrările de broderii ale elevilor Asilului.

Impăratul Wilhelm în contra limbii latine. Din Berlin se anunță, că în numele împăratului Wilhelm, ministrul de culte a dat ordin tuturor universităților germane, ca în comunicațiile lor oficiale, la inserieri, proclamațiuni etc. să nu mai folosescă limba latină și pe cât se poate pretutindeni această să fie înlocuită cu limba germană.

Zăpada în România. Zăpada, care a căzut în cantitate așa de mare în București, încât mai toate comunicațiile telefonice au fost întrerupte prin ruperea firelor, a fost aproape generală în totă țera. Numai pe linia dela Buzău spre Moldova a fost însoțită de viscolul mare. Pentru agricultură în nordul Moldovei, zăpada este foarte bună, căci aici umezela de peste iarna nu fusese intensă și bine făcătoare ca în restul țerei. În Muntenia zăpada n'a fost de lipsă și întâziază muncile de primăvara. Starea agriculturii în România este excelentă.

Stindardul Angliei în noroiu. În Dresda s'a întâmplat zilele trecute un lucru, care i-a măhnit nespun pe Englesi. Un stindard în colorile națiunii englese a fost sfășiat și aruncat în noroiu pe una din strădele Dresdei. Stindardul a fost luat de pe edificiul clubului anglo-american. Afară de această faptuitorii au atacat și biserica anglicană. — Fapta această este urită, cei drept, dér nu e mai puțin adevărat, că Anglia și națiunea englesă n'are să caute în astfel de acte, decât revolta sufletescă și ura, ce și-a atras-o asupra-și în totă Europa prin procederea ei volnică, barbară și neumană contra Burilor.

Portretul lui Banffy. La Unguri a devenit obiceiul, ca fiă-care ministru-președinte să comande pe cheltuella propriei portretul antecesorului său, care apoi se așază în sala de primire a palatului ministerial din Buda. Până acum erau nouă portrete de acestea. Acum se va adăuga și portretul lui Desideriu Banffy, pe care l'a comandat ministrul-președinte actual Szell. Se dice, că portretul e foarte bine reușit. O decorațiã mai potrivită pentru palatul ministrilor președinți unguresci din vremile de-acum, decât mutra urgisitului Banffy, nici că s'ar fi putut găsi.

Primarul orașului Praga, Dr. Srb, ales în locul lui Podlipni, și-a ocupat zilele acestea noul său post. În vorbirea-program, ce a rostit-o cu ocaziunea instalării, noul primar a promis, că „intot-déuna va lucra pentru împlinirea dorințelor națiunii“ și a declarat, că față de ori-ce cetățen, fără deosebire de partid, religiã și naționalitate, va fi de-o potrivã drept și obiectiv. Cehii au primit cu mare însuflețire vorbirea lui.

Dela Sofia până la Paris pe jos. Un student dela școala reală din Sofia s'a

rămășit pe 20.000 de franci, că în decurs de 60 de zile va percurge pe jos drumul din capitala Bulgariei Sofia, și până la Paris. Studentul Popov a plecat în 19 Febr. din Sofia, a trecut prin Niș, Belgrad, de-acolo pe la Semlin la Neoplanta, Teresiopol, Seghedin și așa mai departe, ajungând în Budapesta, unde a sosit voinic și sănștos. Aci va face o paușă de două zile, apoi își va continua drumul. El face cam 40—45 kilometri pe zi și în 19 Aprilie sperază să fiã în Paris.

Cununia. Ni-se anunță dela Oradea-mare: D-l *Clemente Hossu*, cassar la institutul „Bihoreana“, s'a logodit cu d-ra *Maria Torsan*, fiica d-lui profesor Gr. Torsan dela școala primare din loc. Cununia va urma la 6 Mai n. o. — Fiã în ceas cu noroc!

Act de recunoștinã. Ni-se trimite spre publicare următorul act de recunoștinã: Aicii decedatului Ioan Dimitriu, fost funcționar la „Albina“, în scopul unui parastas pentru odihna sufletului decedatului, au colectat între sine suma de 47 corone, din cari cu 18 cor. 18 b. a acoperit spesele parastasului, celebrat în ziua de Sf. Ioan, ér restul de 28 cor. 82 bani l'au transpus fondului veduverilor și orfanilor meseriașilor români din Sibiu. La colectã au contribuit: Vas. Baboie (Brașov) și Ios. Onițiu (Sebeșul-săses), câte 4 cor.; Rom. Petric 3 cor.; P. Tincu, Vas. C. Osvadã, E. Vințelariu, Tasi Boiu, I. Simtion, Dr. E. Cristea, E. Vanceu, Alex. Simonescu, Dr. P. Span, Mat. Jiga (Brașov) câte 2 cor.; Leon. Pușcariu, Cos. Pop, I. Rebegea, Ier. Preda, Iul. Popescu, T. Orlea, Iul. Covrig, V. Orãsan, T. Nicodinescu, G. Decian, I. Vãtãșan, Borceia, I. B. Comșã (Seliște), O. Stefler, Dom. Rațiu și Vict. Tordãșianu, câte 1 cor. Suma de 28 cor. 82 bani adausã la fondul amintit, starea acestuia cu ziua de azi e de 403 cor. 90 bani. Aducem prin acestã tributul recunoștinței noastre sus amintiților contribuenți. Sibiu, 8 Martie n. 1900. Comitetul „Reuniunii sodalilor români din Sibiu“, Vict. Tordãșianu, preș. George Poponea, notar.

Diligentã jãfuitã. Din Cernãuți se telegrafiazã, că diligența postalã dela Dorna-Vatra la Câmpulung, în Bucovina, a fost prãdatã Mercurea trecută. Tãiharii au eșit înaintea diligenței lângã muntele Mestișãnescol, între comunele Iacobeni și Valea Putnei, și au furat mai mulți saci cu baul și scrisori cu valori. S'au furat peste 5.250 de corone. Se crede, că prãdătorii au trecut granița. S'au luat mësuri pentru urmărirea lor.

Descoperirea unei cripte romane. În centrul Vienei s'a aflat, cu ocaziunea demolării edificiului muntelui de pietate din Dorotheengasse, o criptã de pe timpul Romanilor. Cripta este la 2½ metri adêncime dela nivoul străzii. Vineri lucrătorii au dat peste această criptã de cãrãmiți. Cei patru pãreți ai criptei sunt de lespezi de piatrã, peste cari boltitura este ziditã de cãrãmiți, cari cu timpul s'au vãruit. În criptã s'au aflat scheletele bine conservate a doi ómeni așezați lângã oaltã; peste óse era împrãștiatã cenușã și cãrbuni. Asemenea s'au aflat hãrburi de vase negre din „terra sigilata“, pe cari se aflã tablouri în relief, cari însuș nu se pot deosebi. Pe vase se pot observa încã ornamente figurale, adecã frunze și pãseri sburând. Fragmentar se pôte deosebi încã firma de pe cãrãmiți; se vede inorustat: „Domagit“. Cripta este pardositã cu cãrãmiți cu inscripțiunea: „Leg. XIII. G. L. C. A.“ Decã se vor descifra aceste semne, atunci se va putè determina și timpul din care datèzã această criptã. Directorul colecțiunei de antichități ale curții, cons. aulic Kenner, a fost imediat avisat despre această descoperire. Craniele aflate au fost predate consilierului Toldt.

Hoț arestat. Faimosul hoț *Zajacs Istvan*, care, cum scim, furase într'o topitòre de aur din America aur în valòre de 4 milioane corone, a fost prins și arestat în Paprad-Felka. El a fost dat pe mână gendarmilor și internat în temnița din Liptoszt-Miklos.

Din comitatul Treiscaune.

(Adunarea desp. Treiscaune și 15 Martie.)

3 (16) Martie 1900.

Bine este cunoscut, că onor. comitet central al „Asociațiunei“ noastre a însărcinat pe d-l prof. gimn. *N. Bogdan* din Brașov cu organizarea despãrtãmântului Treiscaune-Ciuc. S'a anunțat și în prețuita „Gazetã“, că adunarea conchematã la S. Sãngeorgiu pe 2/15 Martie s'a amãnat, dér fără a se arãta și motivul, oe l'a îndemnat pe d-l Bogdan a amãna acesta adunare, și adecã, că primarul orașului S. Sãngeorgiu a interzis-o preteostãnd, că la 15 Martie e serbare naționalã și nu se pot ține astfel de adunãri.

Decã 15 Martie e și de serbare naționalã ungerescã, pentru ce nu s'a oprit și tãrgul de țera ținut tocmai în această zi în S. Sãngeorgiu? Acestã se vede acuma din cele ce scrie diarul „Székely Nemzet“ din S. Sãngeorgiu în Nr. 38 din 12 Martie a. c. la scriile zilei sub titlul „A brassói oláhok fészkelődése“, (neastempèrul Valachilor brașoveni), care numèr am onòre a vi-l trimite ca să vedeți felul de gãndire și de judecatã al marimoșilor noștri Sècui.

Ei țin, că s'ar fi pãngãrit sãntenia zilei de 15 Martie, decã agitatori valah din Brașov s'ar fi intrunit atunci să „demonstreze“ chiar în centrul comitatului, unde este, cei drept, o bisericã gr. or., dér credințioșii ei au fost totdeuna Maghiari. Ca să dovedescã acest neadevèr ce pôte eși numai din creerii scriinți, primarul orașului a chemat la magistrat vr'o patru „credințioși“ din aceștia și i-a făcut să subscrie declarația ce se vede în această fòia, după care ei nu sunt Valachi, ci Maghiari gr. orientali, și n'au nimic comun cu Asociațiunea.

De fapt a fost pusã la cale o demonstrațiã din partea studenților contra preoției, decã s'ar fi intrunit în bisericã și numai pentru alegerea deputatului clerical la sinodul Archidieceșan rãnduitã de Ven. Consistor pe acestã zi în intrègã Archidieceșã. Adunarea preoției pentru alegerea deputatului sèu sinodal era confundatã cu adunarea pentru constituirea despãrtãmântului „Asociațiunei“ și primarul orașului la întrebarea ce i-a făcut protopopul și comisarul consistorial D. Coltofean despre agitațiunea pusã la cale între studenții gimnasiali, n'a luat răspunderea, că nu s'ar putè ceva întempla și a sfãtuít pe protopopul-comisar, ca mai bine să amãne alegerea.

Cu toate acestea, fiind-cã se strècuraserã în oraș vr'o 10—12 preoți, neobservați între mulțimea adunatã la tãrgul de țera, s'a făcut iute alegerea în casa parohului local, răposat și îngropat numai în ziua premergëtòre. În bisericã n'a intrat nime, căci era de temut bombardarea ferestrelor cu petrii și poporul încã și teame bisericã tocmai de curènd renovatã și frumos pictatã. Astfel preoția puținã, cãtã a venit la alegerea de deputat s'a resirat în grabã și depãrtat din oraș, pentru-cã nici hotelierul, la care se obișnuia a se intruni la atarì ocașiu, deși Român de origine, n'a utoezat a da masã comunã, de sigur pentru-cã fiind acest hotel chiar lângã colegiul ev. reformat, avuse scoire de ceea-ce se plãnuia.

Astfel trãim Românii din Sècui în era „dreptății“ trimbițatã de șeful guvernului actual.

Un preot din Treiscaune.

Cestiuni economice.

„Revista Economicã“, organul pentru societãți financiare și comerciale ce apare în Sibiu, vorbind despre bilanțul noului institut de bani „Nationalbank“, ce s'a înființat anul trecut în Brașov, dice între altele:

„Bilanțul institutului „Nationalbank“ pe timpul dela 6 Iunie—31 Decembre 1899 încheie, la un capital social de fl. 100,000 — cu un profit curat de fl. 6071-30, ceea ce corespunde unei rentabilitãți a capitalului social de 10% și mai bine la an.

„Acest rezultat deosebit favorabil, și

pentru acționarii îmbeucãtor, ni-ar fi apròpe enigmatic, decã analizãnd bilanțul nu am afla în el unele lacune. Astfel remarcã înainte de tôte în Pasive lipsa totalã a interesele transitorie anticipate, deși nu se pôte presupune, că institutul se nu fi încassat pe interese anticipative transitorie preste epoca de încheiere și cari prin urmare, ca aparținëtòre venitului anului urmãtor, ar forma pasive. Interesele acestea ar face, considerãnd, că în total s'au încassat în interese preste fl. 12.000 — minimum fl. 3000 —, prin ce profitul net s'ar reduce la jumãtatea celui arãtat. De-aseamea nu se aratã între Pasive suma reescomptului, care probabil se va fi substras din escompt: procedura acestã, deși nu alterezã întru nimic rezultatul final al bilanțului, totuși nu este corectã, căci constituie o mascare a creditului folosit de bancã. În Active aflãm sub titlul „Bon la contul transitoriu“ considerabila sumã de fl. 42,152,56, sub care nu scim ce este a se înțelege, căci după o activitate de abia 7 luni interese restante atãt de mari nu credem să fiã. Decã s'au specificat în bilanț sume neasãmènat mai mici, cum sunt: Capital social restant cu fl. 70 —, Cupòne cu fl. 824,47 și Losuri de classã cu fl. 702 —, cu drept cuvènt se putea aștepta, ca și această însemnatã pozițiã a activelor să se numescã mai de apròpe.

Dela Reuniunea romãnã de agriculturã din comitatul Sibiu.

Rectificare.

Drept întregire și rectificãre a „avisului nostru din 24 Februarie a. c. dãm urmãtòrele:

1. Sãmènțã de *lufernã francesã*, prima calitate, sub 10 chigr.: 1 chigr. 1 cor. 80 bani; peste 10 chigr.: 1 chigr. 1 cor. 70 bani.
2. Sãmènțã de *trifoiã roșu*, de tot finã, sub 10 chigr.: 1 chigr. 2 corone, peste 10 chigr.: 1 chigr. 1 cor. 90 bani.
3. Sãmènțã de *ierbã englesã*, sub 10 chigr.: 1 chigr. 80 bani; peste 10 chigr.: 1 chigr. 70 bani.
4. Sãmènțã de *ierbã francesã* ½ chigr. 60 bani.
5. Sãmènțã de *ierbã italianã*, sub 10 chigr.: 1 chigr. 90 bani; peste 10 chigr.: 1 chigr. 80 bani.
6. Sãmènțã de *napè de nutreț*, Mamuth, roșu, uriaș, sub 10 chigr.: 1 chigr. 1 cor. 40 bani; peste 10 chigr.: 1 chigr. 1 cor. 30 bani.
7. Sãmènțã de *napè de nutreț*, Oberndorf, galbini: 1 chigr. 1 cor. 46 bani.
8. Sãmènțã de *napè de nutreț*, roșii, rotunđi, de aceeași: 1 chigr. 1 cor. 46 bani.

Prețurile articolor de sub 9—23 din publicațiunea, cum și celelalte condițiuni rămân neschimbate.

Sibiu, Martie n. 1900.

Comitetul central al „Reuniunii romãne de agriculturã din comitatul Sibiuului“.

D. Comșã, V. Tordãșianu,
președ. secretar.

U L T I M E S C I R I.

Bucuresci, 18 Martie. Cu ocaziunea întrunirii publice de astãzi, conchiãmatã de opozițiã liberalã în sala bãilor Eforiei spre a protesta în afacerea Hallier, manifestanții încãierându-se c'un mare grup de contra-manifestanți, s'au întâmplat mai multe rãni. Poliția a făcut mai multe arestãri.

D I V E R S E.

Câte fire de pèr are omul pe cap. Colòrea pèrului are influință asupra abundenței lui. Un om cu pèrul blond are pe cap 140.000 fire de pèr; altul cu pèr castaniu are 109.000 fire de pèr; cel cu pèr negru are 102.000 fire de pèr și cel cu pèrul roșu 88.000 fire. Firele de pèr ale unei dame socotite în lungime ar da cel puțin 80 de kilometri.

„Dela Tipografia A. Mureșianu“

din Brașov,

se pot procura următoarele cărți:

O carte valoroasă, scrisă de d-l Ioan Popa, profesor la școlile române din Brașov. Cartea este intitulată: „Caractere morale, exemple și sentințe culese din istoriile și literaturile popoarelor vechi și moderne“.

O carte de legi. „Amicul Poporului“ îndreptar în cauze administrative și judecătorești pentru poporul român de Titu Vuculescu, pretor în Pecica maghiară.

Cărți de rugăciuni și predicii.

Anghira Mântuirii, cârticea de rugăciuni și de cântări pentru mângăierea sufletescă a drept credincioșilor creștini.

Mărgăritarul Sufletului, carte de rugăciuni și cântări, întocmită pentru toate trebuințele vieții.

Micul mărgăritar sufletesc, cârticea de rugăciuni și cântări, întocmită mai ales pentru copiii mai marișori.

Carte de rugăciuni, cereri și laude întru onoarea Preacuratei Fecioare Maria, pentru folosul și mângăierea sufletelor.

Cuvântări bisericesti pe sârbătorile de peste an, scrise de Prepositul capitular Ioan Paviu.

Cuvântări funerale și tertăciuni pentru diferite cazuri de moarte, întocmite de Ioan Paviu.

Predici pentru Dumineci de Iustin Popșiu, învățatul scriitor bisericesc, marele orator și bunul Român de odinioară.

Predice pentru Duminecile de peste an, compuse după catechismul lui Decharbe, de Vasile Christe.

Predici pe toate Duminecile și sârbătorile de peste an, de Em. Elfterescu, cunoscut atât de bine în cercurile românești din numărătoarele sale scrieri.

Cursul la bursa din Viena.

Din 17 Martie 1900.

Table with exchange rates for gold, silver, and various currencies like the Hungarian crown and the Austro-Hungarian crown.

Table listing various goods and their prices, including rural goods, printing, and rents.

Cursul pieței Brașov.

Din 19 Martie 1900.

Table showing market rates for various currencies and goods in Brașov.

Bursa de București.

din 15 Martie n. 1900.

Table with financial data from the Bucharest Stock Exchange, including values, interest rates, and various obligations.

SCOMPTURI:

Table showing exchange rates for various banks and locations like Paris, Berlin, and Vienna.

Cursul losurilor private

din 14 Martie 1900

Table listing private lottery results with columns for numbers and prizes.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu. Redactor responsabil: Gregoriu Maror.

ANUNCIURI

sunt a se adresa subscrișei administratiunii. In cazul publicării unui anuțiu mai mult de odată se face scădemânt, care crește cu cât publicarea se face mai de multe ori.

Admi istr. „Gazetei Trans.“

Sz. 6695 — 1899. tlkvi.

Arverési hirdetményi kivonat.

A fogarasi kir. járásbiróság, mint tlkönyvi hatóság, közhírré teszi, hogy a FURNICA takarékpénztár végrehajtonak Dragicu David végrehajtás szenvedő elleni 122 frt. tőke követelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a sarkanyi kir. járásbiróság területén lévő Gridon fekvő, a gridi 287 sz. tljkvben.

Table listing real estate auction results with columns for item number, price, and location.

az árverést ezennel megállapított kikiáltási árban elrendeltetik, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan 1900 évi április hó 5-ik napján délelőtt 9 órakor Gridon megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladadni fognak.

Arverezni szándékozők tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881 évi LX. t. cz. 42. §-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8-ik §-ban kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. törv. cz. 170-ik §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Fogarás, 1899. évi november hó 18-én.

A kir. jbiroság mint telekönyvi hatóság.

CSÁSZÁR kir. albiró.

880.1

Sosirea și plecarea trenurilor de stat reg. ung. în Brașov.

Valabil din 1 Octomvre st. n. 1899.

Sosirea trenurilor în Brașov:

Dela Budapesta la Brașov:

- I. Trenul de persoane la 8 ore dim.
II. Tr. accel. peste Clușiu la 2 ó. 9 m. p. m.
III. Trenul mixt la 10 ore 25 min. séra

Dela București la Brașov:

- I. Trenul mixt, care circula numai Vinerea dela Predeal, la 0 ore — min. dim.
II. Trenul accel. la 2 ore 18 min. p. m.
III. Trenul mixt, la 5 ore 20 min. p. m.
IV. Trenul de pers., la 9 ore 27 min. séra.

Dela Kezdi-Oșorheiu la Brașov:

- I. Trenul de persoane la 8 ore 25 m. d., (are legătură în St.-Georgi cu Ciuc-Szerda și Ciuc-Gyimes).
II. Trenul de persoane la 1 órá 51 m. p. m.
III. Trenul mixt, la 6 ore 48 m. séra, (are legătură cu Ciuc-Szerda).

Dela Zărnesei la Brașov (G. Bartolomeiu).

- I. Trenul mixt la 6 ore 22 min. dim.
II. Trenul mixt la 1 órá 13 min. p. m.

Dela Ciuc-Gyimes la Brașov:

- I. Trenul de pers. la 8 ore 25 min. dim
II. Trenul de pers. la 1 órá 51 min. p. m.
III. Trenul mixt la 6 ore 48 min. séra.

Plecarea trenurilor din Brașov.

Dela Brașov la Budapesta:

- I. Trenul mixt la 5 ore 8 min. diminéta
II. Tr. accel. (peste Clușiu) la 2 ó. 45 m. p. m.
III. Trenul de pers. la 7 ore 48 min. séra.

Dela Brașov la București:

- I. Trenul de persoane la 3 ore 55 min. d.
II. Trenul mixt la 11 ore a. m.
III. Trenul accelerat (ce vine pe la Oradia Clușiu) la 2 ore 19 min. p. m.

Dela Brașov la Kezdi-Oșorheiu:

- I. Trenul de persoane la 5 ore 19 min dim. (are legătură cu Tușnad) Ciuc-Szerda. 3 ó. 15 m.
II. Trenul mixt la 8 ore 50 min. a. m.
III. Trenul de pers. la 3 ore 15 m. p. m are legătură cu Imia Tușnad-Ciuc-Szerda.

Dela Brașov la Zărnesei (G. Bartolomeiu)

- I. Trenul mixt la 9 ore și 2 min. a. m.
II. Trenul mixt la 3 ore 18 min. p. m.

Dela Brașov la Ciuc-Gyimes:

- I. Trenul de pers. la 5 ore 19 min. dim.
II. Trenul mixt la 8 ore 50 min. a. m.
III. Trenul de pers. la 3 ore 15 min. p. m.

A V I S.

Prenumeratiunile la Gazeta Transilvaniei se potú face și renoi ori și când dela 1-ma și 15 a fiá-carei luni.

Domnii abonați se binevoiască a aráta in deosebí, când voieso ca espedarea se li-se facá dupá stilul nou.

Domnii, ce se abonezá din nou se binevoiască a scrie adresa lámurit și se arate și posta ultimá.

Administraț. „Gaz. Trans.“